

树榜样、聚民心 构建社群“培育”新模式

□ 华西社区报记者 朱佳慧 社区供图

4月20日,四川天府新区正兴街道大安桥社区组织举办表扬大会暨“公益安身心·金榜有提名”项目成果展。活动以“弘扬正能量 共建幸福家园”为主题,旨在表扬先进典型、展示社群发展成果。

活动现场精心设置了成果展示区,通过“社群成长之路”宣传长廊、“银龄风采”老年时尚摄影展、“童心绘家园”儿童画作展览,全方位、生动地呈现了社区治理的显著成效。社区相关负责人回顾了一年来社区在邻里互融、社群发展、基层治理中的动人故事。

作为大安桥社区的新居民,袁女士发起了社区乐享读书会。她凭借丰富的工作经验,深度参与社群沟通、协调与管理。经过一年的精心孵化培育,目前读书会社群已拥有56名居民,成功开展活动20余场,为当地居民带来优质的文化体验。而作为当地的老居民,韩祥洪在“银龄风尚”主题活动中积极组织和鼓励居民参与,在丰富大家生活的同时,充分展现出社区居民自信优雅的生活态度。孩子们则踊跃加入儿童观察团,通过自己独特的视角推动“垃圾分类小卫士”等5项提案成功落地。



居民在夕阳余晖中拍摄“全家福”。

为增强居民的参与感,本次活动还特别设置有奖问答环节。居民们踊跃抢答,将活动推向了高潮。在尾声阶段,由居民志愿歌手领唱,全体人员齐声歌唱,并在夕阳余晖中拍摄“全家福”,用镜头定格下这温馨美好的瞬间。

据了解,大安桥社区作为一个居民群体多元化的生活型社区,在过去一年里,成功孵化了4大社群。同时,赋能居民能人成为主理人,参与策划、组织和开

展了30余场常态化主题活动,如养生沙龙、书法雅集、少儿艺术培养、健身活动以及老有所乐系列活动等,覆盖居民2000余人,活动自主策划率高达80%。社区相关负责人表示,希望通过表彰先进,推动居民从“旁观者”积极转变为“建设者”。社区将以“培育”的持续形式,不断发展壮大社群,不断拓展居民参与平台,让更多居民在共建中切实感受到“家”的温暖。

从“零基础”到“手艺人” “专业社工+志愿服务”赋能居民增收

近日,记者从成都市双流区委社会工作部获悉,作为党建引领“专业社工+志愿服务”融合省级试点社区之一的双流区永安镇凤凰里社区,依托社区专业社工机构与志愿服务资源的深度整合,创新开展“手工艺制作”培训计划,帮助辖区首批33位居民人均增收500余元。

据了解,42岁的凤凰里社区居民张琳(化名)曾是典型的困境群体——孩子升学后,长期脱离职场的焦虑让她一度陷入迷茫。按照永安镇区域化党建共抓要求,通过专属网格综合党委统筹,专业社工前期在凤凰里及相邻3个形态相似社区入户调研发现,像张琳这样的全职妈妈、残障人士、年纪偏大等面临就业难题的居民有230名。“我不知道自己还能做什么,直到参加了社区组织的手工艺培训。”张琳感慨道。

在“手工艺制作”项目中,她与其他社区学员一起接受了“基础-进阶-变现”三级培训。从零基础的刺绣技法到复杂的珠串编织,专业讲师采用“授课+实操”模式,帮助学员快速掌握技能。



居民在“手工艺制作”项目中找到了自我价值。

如今,张琳制作的蜀绣团扇、手工饰品等产品已通过社区链接的线上线下的定向销售渠道走向市场。“这不仅是收入,更是自我价值的体现。”她的眼中闪烁着自信的光芒。

“为了进一步降低参与门槛,我们整合了资金、场地、设备等资源,打造一站式服务平台,并借助凤凰币激励机制,帮助辖区自由工作者成立互助志愿团队,实现知识共享与订单协作。”凤凰里社区党委书记邓小英介绍,下一步项目还将延伸至陪诊、陪护等新兴服务领域,并与辖区生物城企业合作开发更多

灵活岗位。“我们作为生物城核心社区,不仅要为人才提供服务,还要让人才随迁家属也能在凤凰里找到归属感。”社区社工负责人表示。

据双流区委社会工作部相关负责人介绍,凤凰里社区的实践证明,“专业社工+志愿服务”平台不仅能解决就业难题,更成为激活社区活力的治理抓手。通过挖掘居民自身潜力、整合社会资源,项目实现了“助人自助”的良性循环,既缓解了特殊群体的生活压力,又为社区治理注入了新动能。

华西社区报记者 李思佳 受访者供图

<07
华西社区报

基
层
实
践

2025年
4月22日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进

